

市五院赴新加坡高端培训

本报讯(记者 汪 辉 通讯员 宋连英 杨 粤) 为提高医院中层干部的管理水平,学习国外先进 的管理理念、人性化服务以及医患沟通技巧等。市 五院日前组织 30 余名中层干部赴新加坡接受了 为期一周的医院高级管理培训。

在新加坡期间,医务人员听取了新加坡国立 大学、新加坡南洋理工大学,竹脚医院、樟谊医院 等知名医院管理专家系统地讲述了现代医院优质 服务管理及医院流程改进、如何提高中层干部的执 行力、医院风险防范与医患沟通技巧、医院危机管 理、激励与管理艺术以及人性化服务等多个课题。 同时,实地参观了新加坡国立大学医院、亚历山大 医院和竹脚医院三所新加坡知名医院,更新了自身 的发展观念、法制观念、创新观念,全局观念,进一 步提升了领导能力、管理水平和执行能力。

市骨科医院进行全员培训

本报讯(记者 **汪 辉** 通讯员 **王伟民**)如何发挥公立医院公益性质,更好地为群众提供优质的医疗服务?市骨科医院日前进行了"思维决定成败,从优秀到卓越"为主题的全员封闭式培训。

该院邀请国内知名专业讲师刘育良,为全体职工深入浅出地讲解了如何提高学习创新意识、危机奋斗意识、执行服务意识、团队意识等全新的理念。开拓思路、提升执行力目的。以此为契机,该院还在全院开展了"全面提升质量服务管理水平月"活动,着力强化"以人为本,以病人为中心"的服务理念,更新服务模式,简化就医流程,为病人提供更加人性化的服务。

市七院关爱农村妇女健康



医务人员正在为农村妇女健康检查。市七院日前组织义诊服务小分队,带上心电图机、B超等医疗设备,走进经济技术开发区所属的梁湖、曹古寺、大孙庄三个自然村,为农广大农村妇女送医送药、义诊服务、建立健康档案。

本报记者 汪 辉 通讯员 侯惠霞 王香枝 图

贝因美奶粉为孩子献爱心

本报讯(记者 张梦珂)阳春三月,贝因美郑州分公司的工作人员来到了郑州市福利院,看望这里的孩子,为他们送去一片温暖和爱心。该公司负责人表示,希望通过献爱心活动让这些特殊的孩子们感受到社会大家庭的温暖,从而健康茁壮地成长。

据了解,贝因美始创于 1992 年,以"关爱生命,热爱生活"为宗旨,全方位服务于中国的婴童事业。十几年的孜孜追求,已在消费者心中树立了"育婴专家"品牌地位,成为中国婴童产业的领跑者和最大规模企业之一。贝因美将继续追求"中国婴童行业第一品牌"的目标,全心全意帮助中国宝宝健康成长。

经济技术开发区成立爱心俱乐部

本报讯(记者 陈 锋 实习生 刘 贞)郑州 经济技术开发区爱心俱乐部昨日成立,该俱乐 部将通过爱心行动,切实帮助妇女儿童和其他 困难群体。

"为爱心人士搭建一个奉献爱心的平台,让需要帮助的人们得到关心和帮助",俱乐部有关人士表示,他们将举办法律、技能、礼仪文化等培训班,提高妇女素质;协调下岗工人再就业及外来务工妇女就业和外来流动儿童人学问题;调节家庭纠纷问题,协调相关部门提供妇女威权法律咨询问题,严厉打击家庭暴力行为;因家庭困难造成失学及特殊家庭生活困难的,给予一定帮助;对自然因素导致的灾害性事件进行捐助等。

万名女性享受免费体检

本报讯 "平时老想不起来体检,好在办事处为我们提供了这次机会。"金水区北林路办事处文雅社区的张颖笑着说。从3月3日至3月21日,在侨光医院的配合下,北林路办事处首次为辖区1万多名育龄妇女提供体检服务,体检项目包括腹部B超、妇检5项、红外乳透、化验(镜检)以及X线检查等。

"本着'以人为本,优质服务'的宗旨,办事处免去了此次普查所需的全部费用。"办事处有关负责人说。据介绍,这已经是北林路办事处连续第三年为辖区育龄妇女送健康了,和以往相比,今年检查的范围和人数都有了很大幅度的增加。 (袁瑞辰 杨岩峰)

多吃大枣补气生血

本报讯(记者 汪静文)大枣多糖不仅具有补气生血作用,还具有抗衰老、美容、保肝等作用。昨日下午,教育部优秀人才资助计划、河南省杰出青年基金资助项目,由河南中医学院、河南省新郑奥星实业有限公司承担的大枣多糖补益作用研究成果顺利通过了省专家组鉴定。

专家表示,大枣多糖为大枣中含量最高的活性成分,该研究第一次系统地对大枣多糖补气生血作用、抗衰老作用、美容作用以及保肝作用等进行了研究和探讨,为中药药效物质基础和作用机制提供了可借鉴的思路和方法,赋予传统中医药理论以现代科学内涵,并为开发新药奠定了理论和方法学基础。目前,该研究已申请国家专利两项。

倡导健康生活

莫使血压"善变"

本报记者 周 娟

春暖花开,温暖美好,可对于高血压病人来说,血压却容易因气温的波动而升高,导致头痛、头晕、 失眠等症状的发生,严重者甚至还会有中风的危险。这个季节,高血压病人尤其需要注意身体的细微变 化适时控压。

记者从省会各医院近日门诊的统计情况中发现,最近一段时间,高血压特别是初诊高血压患者明显增多,这和前段时间不少人频繁饮酒以及饮食、生活不规律等有很大关系。专家提醒,健康的生活方式是远离高血压的关键,而高血压病人除了在医生指导下坚持用药外,还要合理地安排日常生活,并进行适宜的饮食调理。

高血压是中风"元凶"

76岁的刘大爷晚年生活有滋有味, 听音乐,看报纸,做运动,身体很硬朗,但 他一直都有高血压,几天前,他忘了吃 药。第二天早上起来,就感觉身体直晃, 看东西都是模糊的,走路时直朝右边歪, 右手还有点发麻。到医院检查后才知道 是间接性中风,必须要住院观察。

春季气温变化较大,人体全身小血管收张不定,从而引起血压不稳。春季里,人的情绪也比较波动,容易引起中枢性的血压起伏,出现头痛、头昏、失眠等症状。河南省中医药研究院全国中医高血压病医疗中心副主任邓松涛介绍,高血压是发生中风最危险的因素,也是预防中风的一个中心环节。春天容易使血压波动,他提醒高血压患者,春季更要保持警惕,防止中风。

中风分为两大类。一类是出血性中风,另一类是缺血性中风。轻者症状比较轻,发病时意识相对清楚,但会有偏侧的麻木无力。严重者也可能突然出现晕倒,昏迷,甚至偏瘫。中风病人绝大多数都有高血压病史,高血压是最常见的心血管病病危险因素,是各种心脑血管病的发病基础。控制高血压是预防心脑血管病的关键所在。高血压患者平时应有效地控制血压,坚持长期服药,并长期观察血压变化情况,以便及时处理。

另外,吸烟、饮酒都可能对心血管有影响,导致脑中风。因为长期吸烟,可以

引起血的粘稠度增高,血的纤维蛋白也增高。加速动脉硬化的形成。现在提倡少量饮酒可能对改善循环有一定好处。但是大量饮酒或者酗酒肯定会引起血压的增高,也可以加重动脉硬化。

高血压病人重调理

目前我国高血压病的患病率不断升高,一是因为市民体重普遍增加,体重与血压的升高成正比。二是现代生活节奏加快,工作竞争激烈,导致精神紧张,植物神经失调,缺少睡眠,血压也由此升高。三是饮酒量增加,吸烟也很普遍,造成血压升高。高血压病人更需注重日常调理,使人体与自然相应,养生保健要适应季节特点。

人体的生命活动是机体在内外环境的作用下,由多种因素相互作用而维持的一种动态的,相对平衡的过程。高血压中心副主任医师李玲介绍,内环境包括人体脏器的功能状态、精神心理状态等;外环境包括人们所处的自然环境、社会环境等。平衡失调,就会导致器质性和功能性的疾病。

中医主张人与自然的调和、和谐。要求养生以天地为法则,根据天地自然四时气候的变化来调养身体,高血压病受季节和气候因素影响较大。虽说春光明媚,但天气冷热不定,人体血压容易因为波动而升高,还会出现头痛、头昏、胸闷、失眠等症状。高血压患者应该在医生的

指导下,及时调整降压药物的剂量,合理应对春季血压多变的特点,使血压能够持续达标,避免高血压并发症的发生。另外对患有高血压的朋友们提个醒,除了选择合适的药物治疗的同时,还要坚持"量力而行"的适度体育锻炼,并在生活饮食习惯上,做到合理的膳食调节。

日常控压五步曲

高血压是由多种发病因素综合影响的结果,日常生活中需要根据个人情况综合调养。总的来说,中医药研究院副主任医师陈曦总结了高血压患者日常控压5步曲。

首先,要避免食盐过多。

一般高血压患者每天摄盐量最好控制在 4~6 克。需要注意的是,在低盐饮食的同时,要增加钾的摄入,钾可以保护心肌细胞。所以可多食含钾的食物,如苋菜、菠菜、油菜、西红柿、苦瓜、山药等。

其次,饮食宜清淡。

要遵循"春日宜少酸增甘,以养脾气"的原则,多吃大枣、花生、莲子、薏米仁、淮山药、绿色蔬菜等提倡素食为主,素食方式可使高血压患者血压降低。宜高维生素、高纤维素、高钙、低脂肪、低胆固醇饮食。多吃新鲜蔬菜和水果。柑橘、果汁、甘蓝菜、萝卜、芹菜、黄瓜、卷心菜

以及其他绿叶蔬菜对心血管均有保护作用。少食油腻食物,尤其是动物脂肪,限制食用各种动物内脏、肥肉、奶油、蛋黄、河鳗、鳝鱼、蟹黄等含胆固醇、脂肪酸较高的食物。

再次,要戒烟限酒。

香烟中的尼古丁会刺激心脏,使心率加快,促使血管收缩,导致血压升高,尼古丁还能促使胆固醇沉积在血管壁上,增加冠心病和中风发生的机会。少量饮酒可增加血中高密度脂蛋白,能预防动脉粥样硬化,应以少量低度酒为宜,过量饮用高度酒,会加速动脉硬化,且对降压药物产生抵抗作用。

另外,选择适度的有氧运动。

运动可以调节人体的高级神经活动,使血管舒张,血压下降。同时也可以增强心血管的功能,促进脂质代谢,控制肥胖,并能增强人体的抗病能力。但是,高血压患者的运动,应选择适当的项目,不宜参加过于剧烈的运动,而要量力而行。运动要以精神放松,身体舒展为度,采取慢跑、太极拳、跳舞等方法。

最后,要保持心理平衡。

长期精神压力和心情抑郁是引起高血压的重要原因之一,对有精神压力和心理不平衡的人,改变自己的精神面貌需做长期细致的努力。要积极调动自身的潜力,安排好生活、工作和娱乐。



专家档案:

邓松涛,河南省中医药研究院全国中医高血压病医疗中心副主任,参与并完成了"降压宝 00 号干预正常血压高值(亚临床状态)及 1 级高血压的循证医学的研究"和"高血压中西医结合辨证分型个体化诊疗方案干预高血压终点事件的临床研究"。2001年至 2006 年连续六年被评为"院门诊诊治病人最高奖"。

慢性病与"慢先生"



本报记者 周 娟 通讯员 李 琦

看一个病人都要 20 分钟,站在候 诊室外焦急等待的患者不解甚至不满 了:这个邓医生看病咋恁慢?轮到自己 应诊,患者的疑惑和不满一下就全没 了,"邓主任真是个细心人,找他看病放 心。"

从不解到理解,原因何在?

原来,这是邓松涛主任针对高血压病症特创的"慢诊"疗法。和一般疾病不同,高血压是一个典型的社会——心理——医学模式疾病,它受地域、气候、环境、情绪、习惯等诸多因素的影响,高血压患者的个体特征性强,通过看似随

意的聊天,全面了解患者情况,是进行辨证施治的前提。

每位病人前来就诊,邓松涛总要先和病人聊上半天。像一个知心的老朋友一样,他和患者侃侃而谈。从日常起居到人际交往,从家庭环境到工作状况,详细了解了病人的各项情况之后,邓松涛这才下单开药。

邓主任不仅说得多,写得更多,他开的每一张处方上,都写有一个个体化治疗方案。一天服药几次,早中晚服药时间和剂量,多长时间可以停药,多久复查一次,一看处方,患者一目了然。

不仅如此,邓松涛更是不厌其烦地为每一位患者普及健康知识。高血压是一个典型的慢性病,需要长期合理地用药和调养,同时,高血压的形成和不良的生活方式有很大关系,干预点的提前也是有效预防高血压的手段之一,如果总是存在侥幸心理,不引以为意,一旦产生

并发症就为时已晚。 正因如此,邓松涛才十年如一日,坚持自己的就诊原则。他总说,相对于患者 今后的健康来说,20分钟的时间不算 长。时间长了,很多患者都慕名找到这位"慢诊"大夫,并亲切地称他"慢先生"。

一个弃婴的"春天"

本报记者 郑 磊 通讯员 靳凤梅 张 洁



幸就息血后而他院幸平的患、,大去遗;运生,有颅母出, 黄宝的的宝一重内亲血父 弃宝,"妈是出度大因撒亲在又素妈不生窒出产手把医是昧"

们悉心照料,

为孩子送来一

个爱的春天。

在郑州市中心医院新生儿科的病房内,医护人员正围着宝宝依依惜别。

孩子的小手拽着"妈妈"的衣角,红润的小 脸透着健康。

被母爱包围了九个多月的宝宝,即将离开这个温暖的大家庭,被送到市福利院开始新的

10个月前,孩子的母亲在一家私人诊所临 产。孩子呱呱落地,母亲却因为产后大出血,抢 救无效死亡。孩子被父亲任清岭送到了郑州市 中心医院。儿科专家立即给孩子做了全身检 查,结果显示,孩子患有新生儿重度窒息,加上 颅内出血,小生命危在旦夕。

最需要亲情和关爱的时刻,孩子的父亲却借口回家拿钱悄悄离开了医院。

"孩子有病俺也很心疼,可俺实在是没办法呀,实在不行,俺也……"电话那头的任清岭挂断了电话。

电话的盲音似乎要将这个刚出生的小生命推向深渊!也使医院的救治工作陷入了被动。

最终,救死扶伤的医者仁心战胜了一切。 没有片刻的犹豫:先救活孩子再说。 颅内止血、吸氧、抗感染治疗……孩子

的病情渐渐稳定了下来。 医护人员又对孩子进行了按摩、针灸等康 复治疗、功能训练,以便更好地促进大脑康复, 改善大脑营养。

她们像对待自己的孩子一样精心呵护着 患儿。每天上班前,她们会过来逗逗他,下班后 再过去看看。时间长了,这已经成为她们工作、 生活的一部分。

医院只有婴儿满月之前的衣服,眼看着孩子渐渐长大,她们把自家孩子的衣物拿过来给他穿,把孩子打扮得干干净净。护士长陈琳华还亲自为孩子缝制了一套合身的衣服,一针一线,都融入了拳拳慈母情;几个月大的孩子,如果只喝奶粉,营养跟不上,她们又买来米粉,买来鸡蛋炖成鸡蛋羹,吹凉了,一口一口喂给孩子吃。往往一顿饭下来,撒得她们一身都是汤水;孩子长高了,病房的小床睡不下,也不适合与其它婴儿同住了,她们就想办法给他制了一张大床,享受起"单间"的待遇。

孩子重获新生,最高兴的还是悉心照料的"妈妈们",她们每次抱起孩子总是爱不释手,亲切地叫他"宝宝"。





看病难、医院医德医风问题成为人们议论的焦点。作为党报,我们将紧密配合相关部门工作,竭诚为您服务。如果您是医院漫天要价的受害者,如果您在看病过程中合法权益受到侵害,您可以向我们投诉。我们将秉承权威和公正来维护您的合法权益。

维权热线:0371-67655507 手 机:15803810387



家信箱

近一段时间以来,记者接到不少热线电话,许多患者都希望能借助《卫生健康》的版面直接和医院专家进行互动。为此,本报健康周刊特别开辟"专家信箱"栏目。除了针对疑难杂症进行排疑解难,您还可以通过这个平台了解日常养生保健知识,以及一些常见病的预防、治疗措施等。

热线电话:0371-67655507 电子信箱:zzrbjiankang@163.com